

# 说休息三天却闭店失联,顾客退费无门

宋浩文脱骨鸡济南环山路店被列入经营异常名录

张雅楠 戚云雷 济南报道

### 充值金额未消费完 顾客群突然解散

据刘先生介绍,宋浩文脱骨鸡(环 山路店)于2023年下半年开业。"离家 近,充值能送整只鸡",这样的优惠活 动吸引了不少像刘先生这样的消费 者,这一年来,刘先生在这家店充值了 两三次,每次金额都是几百元,如今还 剩下近400元未消费。

"我平时路过这里,看到有自己喜欢 吃的就跟他说手机号,输入自己的密码, 直接下单。"刘先生告诉帮办记者,方便 快捷的消费方式一直让他对这家店比较 信任,他还加入了商家建的顾客群

11月15日,脱骨鸡店家在群里发布 一条消息:"各位会员朋友大家好,因 家中有喜事休息三天。"看到这样的消 息,不少群中成员发出了"祝贺"的表情 包,向店家道喜

然而,让刘先生没想到的是,三天 时间还没到,11月17日,脱骨鸡的顾客 群突然更换了新群主,而新群主解散 了该群。本以为店家可能是家中有事 未能如期开门,但刘先生却等来了这 家店"跑路"的消息

"其实损失几百块钱也可以承担,

"虽然损失不大,但维权难。 近日,济南壹粉刘先生向《壹点帮 办》栏目反映称,济南市历下区环 山路上的宋浩文脱骨鸡突然关门 了,自己充值了几百元,钱还没消 费完,群主就毫无征兆地解散了 群,电话也无人接通。11月26日, 历下区市场监督管理局工作人员 表示,已将该商家列入了经营异 常名录。 各位会员朋友大家好、国家 里有喜事休息3天 顾客群里的聊天记录。 受访者供图

只是遇到商家'跑路',非常影响心情 之所以维权,是不希望助长这种商家 跑路的风气。"刘先生说,他拨打了 12345热线联系到有关部门,得到的回 复同样是无法与店主取得联系。他试 图添加店主的联系方式,却始终处于 等待对方验证"的状态。

### 市场监管部门接到投诉 确认商家已经跑路

据刘先生称,他所在的顾客群是"2 群",初步估计有几百人受到影响。虽然 单个消费者充值的金额可能不多,但所 有顾客的储值总额并不少。

针对刘先生反映的情况,11月25日, 帮办记者多方尝试联系宋浩文脱骨鸡 (环山路店)均未果。为了解更多情况,帮 办记者拨打了济南市历下区文东市场监 督管理所的联系电话,但迟迟未能接通。

11月26日, 帮办记者联系到济南市 历下区市场监督管理局有关工作人员, 工作人员表示确实接到了有关投诉,"我 们去现场看过了,商家也联系不上,确实 是跑路了'

据工作人员介绍,目前接到的有关 投诉初步统计有十余人,金额都在几百 元。11月20日,他们已将该商家列入了经 营异常名录,"我们建议消费者联合起 来,一起去公安机关报案"。

商家"卷款跑路",而消费者的充 值金额未能达到立案标准,面对这样 的情况消费者该如何维权呢?齐鲁律 师事务所律师王莹建议,

消费者首先应立即报警 并保留证据,虽然几百元 可能无法达到刑事立案 的标准,但报警仍然有助 于警方了解相关情况,并 可能为消费者提供一些 帮助或建议。

王莹表示,一旦发现 店家经营异常或关门"跑 路",经营者存在涉嫌以 购买"预付卡""预付消 费"等名义向社会公众吸 收资金的行为,则很可能 涉嫌非法集资或诈骗罪, 应该及时向公安机关报

"其次,消费者可以向消费者协会 和政府有关部门进行求助,并联合其 他受害者维权,以提高维权的成功 率。"王莹说,除此之外,还可以采取诉 讼等方式要求经营者退还预付款。

一旦发现商家存在违法行为或 侵害消费者权益的情况,消费者应立 即采取行动进行维权,通过报警、投 诉、诉讼等方式维护自己的合法权 益。"王莹表示。

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:刘淼

### 济南市天桥区兴麓幼儿园

## 在自主游戏中润心育人

用木板材料搭城堡,到沙地里挖水渠,在涂鸦区天马行空 地绘画……在济南市天桥区兴麓幼儿园,孩子们发挥创意,自 主开展丰富有趣的游戏。实践探索高质量的自主游戏,是园长 徐茜和教师们一直的追求,为改善幼儿园存在的游戏材料单 、幼儿学习浅表等问题,兴麓幼儿园基于自然教育理念,从 "儿童视角"出发,创设开放多元、自然生态、童真野趣、挑战与 安全共存的室内外游戏活动环境,提升幼儿园游戏质量,实现 幼儿在游戏中的探索与发展

### 聚焦游戏环境 构建游戏课程体系

游戏是幼儿园的基本活动。 是幼儿园保育教育质量提升的 重要手段。2023年,兴麓幼儿园 成功立项济南市教育局教育综 合改革项目《基于儿童立场的自 主游戏实践策略与研究》,随着 项目推进,兴麓幼儿园着力开发 自主游戏新区域、新环境,转变 教师教育观念。"教师的思路被 打开后,我们看到了让人惊喜的 "园长徐茜说,短短一年 幼儿园整合出具有结构层次及 符合年龄特点的游戏材料,包含 滚筒、梯架、管道等,这些低结构 材料在孩子们手中大放异彩。在 户外游戏环境中,幼儿园充分利 用草地、露天存储空间等场地及 自然资源,规划出美劳区、沙水 区、探索区、建构区等游戏空间。 在室内游戏环境中,将儿童高度 的"墙裙"还给孩子,游戏后表

征、幸福一刻分享、班级公 约……随处可见孩子们留下的 痕迹。空间改变拓宽了幼儿视 野,在丰富材料的激发下,幼儿 得到了综合性发展。"此外,我们 还实现了弹性游戏时间,为幼儿 自主学习提供了时间保障。

在自主游戏区域扩充的基础 上,园所坚持"培养身心健康、会 生活、善学习、乐交往、爱劳动、能 创造的完整儿童"的课程目标,构 建"以幼儿发展为本"的园本课 程。除基础课程外,幼儿园还开展 了运动体适能、早期阅读、玩转魔 方、心理沙盘等社团活动,鼓励幼 儿主动学习、积极探索。同时建立 监测评估机制,监测到幼儿的合 作能力、自主意识、创造想象有了 很大讲步和发展。

### 创新教研实践 提升教师游戏素养

今年10月,2024中国学前教 育研究会学术年会观摩活动在





兴麓幼儿园展开,孩子们自信展 示奇思妙想。专家与教师们深度 参观,近距离观看孩子们的游戏 活动,感受幼儿在游戏中的"真 ""真享受""真体验"和"真 生活"。徐茜说,这得益于教师对 自主游戏的探索与实践:"老师 们会支持幼儿日常游戏中的小 创意,引导他们主动思考、动手, 把想法变为现实。

为保障自主游戏持续深入 地探索,兴麓幼儿园构建起 "24543"园本教研体系。老师们 学会慢下来,通过与幼儿一对一 倾听、小组讨论、集体对话等互 动形式,倾听幼儿的需求,基于 幼儿兴趣和需要的创生课程,推 动幼儿的深度学习。

丰富鲜活的教学实践案例 也为教师支持幼儿游戏提供了 实践模式。随着课题研究的进行,

教师的专业能力大幅提升。例如, 幼儿园游戏案例省、市级获奖达 14篇,多篇游戏专题论文在《中国 德育》《教育家》杂志发表。

### 打造优育样板 实现家园同频共振

据兴麓幼儿园的老师介绍,

家园共育对于幼儿游戏行为的 支持体现在方方面面。幼儿园通 过游戏开放日、家长沙龙、专家讲座等"线上+线下"多形式活 动,邀请家长、社区人员走进幼 儿园,近距离与幼儿共同游戏; 教师还通过照片、视频、记录表 等形式观察幼儿在游戏过程中 的阶段性变化和关键节点,形成 生动详实的资料分享给家长、社 区人员,转变其教育观念,希望 他们能积极主动地参与到幼儿

自主游戏中来,构建起有组织、 有制度、有课程、有评价的园家社"四有"合作共生模式。同时, 充分发挥家长、社区的资源优 势,通过共同审议、组织实施,将 教育延伸到幼儿园之外,打造形 成"幼儿园、家庭院、社区圈"活 动共同体,为幼儿提供更加全面 和个性化的教育支持

如今,自主游戏的影响力逐 渐增强,已成为兴麓幼儿园一张 亮丽名片。为了让自主游戏惠及 更多儿童,幼儿园主动梳理实践 经验,定期开展培训、交流和指 导,片区幼儿园的自主游戏改革 取得良好的效果,累计惠及千余 人,带动30余名各园骨干、20余 所公办、民办园学研共进,充分 发挥园所的辐射带动作用,促进 区域园所自主游戏共同发展,点 亮快乐童年。

师 说

> 报 遇 极 商 家 跑